
Protokoll der 20. Sitzung des Ortsausschusses der  
Gemeinde St. Crutzen vom 14. März 2023 

 

Beginn: 20.00 Uhr                         Ende: 21.10 Uhr 

 
Anwesend:  
Diakon Matthias Wolf, Birgid Fuchs, Karl Gerecht, Heidi Kettenhofen, Dolores Nold, Bärbel 
Schorr, Brigitte Kleemann, Matthias Kiefer, Jutta Schmidt, Dana Klatzka, Klaus Beberweil 
 
Entschuldigt:  
Jürgen Betz, Monika Witt, Jakob Schorr, Marita Giegler-Benedikt, Katharina Kiefer 
 

 
TOP 1: Begrüßung 
Frau Kleemann begrüßt die Anwesenden.  
Frau Schmidt hat als geistliches Wort einen Text von Huub Oosterhuis ausgewählt.  
Das Protokoll der Sitzung vom 07.02.2023 ist genehmigt. 

 
TOP 2: Ortausschuss Arbeitskreise 

• Kita:   
Auf der letzten Sitzung des Kindergartenbeirats haben die Eltern  
die Kita-Leitung für die gute Organisation der Kita gelobt. Der Martinszug und die 
Teilnahme der Kita am Adventsmarkt wurden positiv beurteilt.  
In den Gruppenräumen sollen die Fenster zum Flur mit trittsicherem Glas versehen 
werden, um die Unfallgefahr zu reduzieren. Außerdem soll an den „Bestandstüren“ 
auch noch Klemmschutz angebracht werden.  
62 % der Eltern haben sich bei einer Umfrage dafür ausgesprochen, weiterhin in der 
Kita Maske zu tragen.  
Ein Gartenaktionstag ist geplant.  
Die Kita will am Pfarrfest 2023 teilnehmen und etwas aufführen. 
Es wird immer noch eine stellv. Leitung für die Kita gesucht. Auch sonst gibt es noch 
Personalbedarf.  
 

• Kommunionhelfer und -innen, Lektoren und Lektorinnen 
Es gibt zur Zeit einen akuten Engpass bei den Kommunionhelfern und -innen, da 
Einige noch nicht eingeteilt werden wollen. Dies gilt in geringerem Masse auch für 
Lektorinnen und Lektoren. Jutta Schmidt wird am Sonntag (19.03.23) bei den 
Vermeldungen für neue Gottesdienstmitarbeitende werben. Das Schulungsangebot 
des Bezirks wird dem Protokoll angehängt. 
 

• Bücherei 
Die KÖB hat einen Jahresbericht vorgelegt, der sehr positiv beurteilt wurde. Mit über 
2000 Besucherinnen und Besuchern, davon etwa 50 % Kinder, ist die Bücherei ein 
hervorragendes niederschwelliges Kontaktangebot der Gemeinde. 
 

• Ökumenischer Gottesdienst am 07.05.2023 
Der Gottesdienst wird von Pfarrerin Rauch und Diakon Wolf vorbereitet. Nach dem 
Gottesdienst soll ein Kaffeetreff stattfinden. Um 13:00 Uhr wird das neue 
Feuerwehrhaus und ein Fahrzeug durch Frau Rauch und Herrn Wolf eingeweiht.  
 
 



• Weltgebetstag am 03.03.2023 
Der Weltgebetstag, der in diesem Jahr in St. Crutzen stattfand, war sehr gut besucht. 
Auch beim anschließenden gemeinsamen Essen waren viele Teilnehmer anwesend. 
Besonders gelobt wurde die musikalische Gestaltung durch Frau Jakob und die 
großzügige Spendenbereitschaft der Teilnehmer. 

 

TOP 3: Bericht aus dem PGR, Großes Dienstgespräch 
Das Thema „Ehrenamtskultur“ soll auf dem nächsten Dienstgespräch thematisiert werden. 
Ein von einer Agentur entwickeltes Kartenset wurde ausprobiert. 
 

TOP 4: Ostern: 08.04.2023 Osternachtfeier anschl. Agape  
Die Vorbereitungen für die Osternacht sind im Plan. Der Ausschuss Feste und Feiern kommt 
auf das Hilfsangebot der OA-Mitglieder zurück, falls Bedarf besteht.  
Brigitte Kleemann wird dafür sorgen, dass die entsprechenden Hinweise im Monatsblatt 
erscheinen. Der Vorstand des OA hat beim VRK angefragt, ob die Kirche für die Osternacht 
geheizt werden kann. Eine Antwort steht noch aus. Diakon Wolf und Pater Matthäus werden 
gebeten, den Gottesdienst im Rahmen der vorgesehen Liturgie möglichst kurz zu halten. 

 

TOP 5: Verschiedenes  
➢ Für die nächste Sitzung (11.05.23) wird Jürgen Betz um das geistliche Wort gebeten. 

Marita Giegler-Benedikt ist für das Protokoll vorgesehen. 
➢ Ein Oasentag des OA mit Pfr. Ludwig Reichert war für den 21.10.23 vorgesehen. Da 

aber einige OA-Mitglieder am 21.10. nicht können, soll Herr Reichert gefragt werden, 
ob er auch am 04.11.23 kann (ist mittlerweile erfolgt) Der Oasentag findet daher am 
04.11.23 statt. Ziel des Tages ist die GemeinschaftsbiIdung zur Stärkung und 
Ermutigung des OA. Orgateam: Mathias Wolf, Jutta Schmidt und Birgid Fuchs. 

➢ Der vorgeschlagene Termin für einen Gottesdienst in der Johanneskirche (16.07.23) 
geht nicht, da der Kirchenchor St. Ursula mit seinem Dirigenten Matthias Göbel in St. 
Crutzen singt. Der Gottesdienst in der Johanneskirche soll daher auf den 23.07.23 
gelegt werden. (mit Kaffeetreff) 

➢ E sind folgende Kaffeetreffs vorgesehen: 
o 07.05.23 ök. Gottesdienst gemeinsam mit dem Ökumeneausschuss 
o 18.06.23 Gottesdienst zum 60. Weihejubiläum der Kirche St. Crutzen 
o 23.07.23 Gottesdienst in der Johanneskirche 

 
Als Schlussgebet hat Jutta Schmidt den deutschen Text des Liedes „Ubi caritas et amor, 
deus ibi est“, zu deutsch „Wo Liebe ist und Güte, da wohnt Gott.“ verlesen. 
 
Klaus Beberweil 
20.03.2023 
 
 
 
 

 
 


